

HP / November 08, 2009 04:04AM

[\[MOU簽訂在即\] MOU 只是入場券 台灣金控海西熱 / 聯合報 2009.11.08](#)

【聯合報/記者孫中英 / 台北報導】 2009.11.08 03:30 am

引用連結: <http://udn.com/NEWS/FINANCE/FINS1/5238931.shtml>

MOU只是入場券，就算簽訂了，大陸給台灣金融業的條件也不見得完全符合預期。因此許多民營金控業者把希望寄託在中國海峽西岸經濟區（海西特區），因為這裡將針對台灣金融業在大陸辦理金融業務可「先行先試、適度放寬」。

海西特區包括浙江溫州、金華，江西南部 and 東部，還有廣東的汕頭、潮州等廿一個「設區市」，而以福建省為主體，總人口數約六千萬至八千萬人。

「先行先試」是海西特區吸引台資最大利基，金融業的開放重點包括「優先批准台資銀行、保險、證券等金融機構在福建設立分支機構或參股金融企業」，並且擴大兩岸貨幣雙向兌換，建立兩岸貨幣清算機制等。

不過，台資還想「討價還價」，富邦金董事長蔡明忠表示，海西區可讓台資保險公司能在特區裡營業；另外，參股陸銀比率也應由二成放寬到五成，並且對證券業開放「全資全照」，比照陸資券商，讓台資承做A股業務。

據了解，國泰金旗下國泰人壽最早進入海西特區，目前在福州設立分公司；富邦金則透過富邦（香港）參股的廈門商銀；台灣人壽與廈門建發集團合資的君龍人壽，也把總部設在廈門。

國泰人壽在大陸共成立七家分公司，遍布東北、華北及華南七省，不過，國泰金只考慮將廈門營銷服務部「升格」為分公司，一旦升格，國泰金在福建省將擁有二個分公司，很明顯的，國泰金很看重海西的未來。

富邦金是最積極推進海西的民營金控，富邦金旗下銀行、保險與證券等子公司，都在特區內參股投資或設立營業據點。

富邦集團與福建省投資集團，還計畫成立「海峽兩岸產業基金諮詢顧問公司」，規畫兩岸產業基金具體執行方案。

在海西特區，除富邦金、國泰金外，中國信託和台新金高層都曾來此探路。銀行業者私下透露，今年以來，福建省的黨政高層、城市商銀、甚至農村合作社接待過的台灣金融業訪客，比過去任何一年都多。

台大財金系教授管中閔認為，中國希望發展海西，建立特區是希望將資金引進該區，對台灣金融業來說，透過海西進入大陸市場，至少可先扭轉台灣金融業在大陸市場的相對劣勢，應該是一個創造雙贏的方向。